
                

 

Αθήνα, 11 Φεβρουαρίου 2025 

Δημητροκάλλης Ιωάννης 

i.dimitrokallis@parliament.gr 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

ΠΡΟΣ: 1. Τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 

2. Τον Υπουργό Δικαιοσύνης 

Θέμα: «Διώχνουν τους ακρίτες νησιών του Αιγαίου από τα σπίτια τους με την 

επίκληση οθωμανικού δικαίου.» 

 

 Σύμφωνα με δημοσίευμα της « Εστίας της Κυριακής »  έγγραφο – ντροπή 

εστάλη από το Υπουργείο Οικονομικών προς τους κατοίκους των ακριτικών Αρκιών 

Δωδεκανήσου με το οποίο αμφισβητεί τις ιδιοκτησίες τους 35 χρόνια μετά την 

απόκτησή τους, επικαλούμενο το Οθωμανικό Δίκαιο ως ισχύοντα νόμο επί της 

ελληνικής επικράτειας (200  και πλέον χρόνια  μετά την απελευθέρωση) . Από το 

έγγραφο της αγωγής του Δημοσίου με το οποίο επιδιώκεται η εκδίωξη κατοίκων νησιών 

από τις εστίες τους προκύπτει ότι το Ελληνικό Δημόσιο φθάνει στο σημείο να 

επικαλείται στα επιχειρήματα του έως και τον Σουλειμάν τον Μεγαλοπρεπή για να 

ισχυριστεί ότι ανήκουν στην ιδιοκτησία του, όχι μόνο τα ακίνητα που δήμευσε με το 

δόρυ του ως εισβολέας στην Κω και στην Ρόδο, αλλά και τα «μη δορυάλωτα εδάφη» 

της τέως Οθωμανικής Αυτοκρατορίας σε άλλα νησιά της Δωδεκανήσου. 

 Το πλέον εξοργιστικό είναι ότι το 2022 μετά την απόκτηση ιδιοκτησιών, 

κτηματογραφικά γραφεία ενέκριναν τις αιτιάσεις του Δημοσίου, ότι το οθωμανικό 

ισχύει ως τοπικό δίκαιο και ότι οι ιδιοκτησίες είναι αμφισβητούμενες και έτσι 

αφαίρεσαν την ασφάλεια Δικαίου από τους ακρίτες μας. Σήμερα το Δημόσιο σύρει σε 

πολυετείς δικαστικούς αγώνες τους ιδιοκτήτες των ακινήτων με στόχο την τελική 

εκδίωξη τους.  

 Εκτός από τους Αρκιούς θολό είναι το ιδιοκτησιακό τοπίο και στα κομβικής 

σημασίας για την οριοθέτηση ΑΟΖ Λέβυθα όπου η οικογένεια Καμπόσου δεν διαμένει 

εκεί πλέον μόνιμα και μετακινήθηκε με τα πρόβατα της στην Αστυπάλαια. Κυκλοφορούν 

και εδώ φήμες ότι αμφισβητείται η ιδιοκτησία επί του ακινήτου και τα ερωτήματα της 

εφημερίδας μας παραπέμφθηκαν προς απάντησιν στον Δήμαρχο. Αυτό που συμβαίνει 

λοιπόν στο Αιγαίο είναι μεγάλο εθνικό έγκλημα στο οποίο δυστυχώς συμπράττει και το 
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Ανώτατο Ακυρωτικό Δικαστήριο της χώρας ο Άρειος Πάγος, ο οποίος το 2022 άλλαξε 

την νομολογία του και αποδέχθηκε το Οθωμανικό Δίκαιο ως υπερισχύον έναντι του 

ελληνικού αστικού κώδικα.  

 Πρέπει να γίνει μνεία στο σημείο αυτό η απόφαση 1954/2022 σε προσφυγή 

κατοίκου της Λέρου, για περιουσία του στους Αρκιούς. Στην απόφαση αυτήν, ο Άρειος 

Πάγος επιστρέφει για επανεξέταση την υπόθεση και με « άλλους δικαστές, εκτός από 

εκείνους που εξέδωσαν την αναιρούμενη απόφαση» στο Πολυμελές Εφετείο 

Δωδεκανήσου.  

 Αν και οι περιουσίες των κατοίκων των Αρκιών αποδεικνύονται με συμβόλαια 

αγοραπωλησίας από την Ιερά Μονή Πάτμου, η απόφαση αμφισβητεί την πρότερη 

ιδιοκτησία της Ιεράς Μονής Πάτμου, άρα και την αγοραπωλησία, με το επιχείρημα ότι 

ασχέτως του γεγονότος ότι το νησί δεν είχε καταληφθεί από Οθωμανούς, την περίοδο 

εκείνη ίσχυε το Οθωμανικό Δίκαιο.  

 Δυστυχώς, το πρόβλημα που αποκαλύπτεται εδώ είναι απλά η αφορμή, καθώς 

τα προβλήματα στα νησιά αυτά προϋπήρχαν. Τα νησιά του Αιγαίου όπως οι Αρκιοί και 

το Αγαθονήσι ταλανίζονται εδώ και χρόνια από τρία προβλήματα: ακτοπλοϊκής 

σύνδεσης, τουρκικές ανεμότρατες και προσπάθεια εκδίωξης των κατοίκων από τις 

γενέτειρές τους με το επιχείρημα ότι οι περιουσίες τους δεν είναι δικές τους 

επικαλούμενοι το οθωμανικό δίκαιο.  

 Συνεπώς, προκύπτει αναντίρρητα από τα παραπάνω ότι τα ζητήματα αυτά 

πρέπει να επιλυθούν με πολιτική βούληση. Σε βάθος δεκαετίας οι κάτοικοι αυτοί δε θα 

αντέξουν  πιθανότατα τέτοια πίεση , με αποτέλεσμα να μην υπάρχει ούτε ένας Έλληνας 

στα νησιά αυτά.  

Ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

1. Ποιος είναι ο σκοπός της κυβέρνησης απέναντι σε αυτές τις νομικές επιθέσεις κατά 

των Ελλήνων ακριτών; 

2. Σε τι αποσκοπεί η απουσία άμεσης και δυναμικής αντίδρασης της κυβέρνησης σε 

αυτές τις προκλητικές διεκδικήσεις; 

3. Ποιο είναι το σχέδιο της κυβέρνησης για να προστατεύσει τους κατοίκους των 

ακριτικών νησιών από παρόμοιες απειλές στο μέλλον; 

4. Ποια μέτρα προτίθεται να λάβει άμεσα για τη νομική και οικονομική στήριξη των 

Ελλήνων ακριτών που απειλούνται με έξωση από τις εστίες τους; 

5. Υπάρχει μακροπρόθεσμο σχέδιο για την ενίσχυση της ελληνικής κυριαρχίας στα 

ακριτικά νησιά και ποια είναι τα βασικά του σημεία; 
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Δημητροκάλλης Ιωάννης 

Ανεξάρτητος Βουλευτής 

Α΄ Ανατολικής Αττικής 

 




